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Resuelve

1. Busca informacién: ;Qué matemdtico introdujo la notacién f(x) para las funciones?

Leonhard Euler.

2. Supdn que realizamos un experimento similar al del joven Galileo, con el péndulo, y ob-

tenemos los siguientes resultados (siendo “/” la longitud del pénduloy “#” el niimero
de oscilaciones por minuto):

2 1,50 | 1,20 1 0,80 | 0,60 | 0,40 | 0,20
21 24,5| 27,5 | 30 | 33,5 38,5 | 47,5 | 67

Representa estos datos en tu cuaderno elabo- N.” DE OSCILACIONES
rando un sistema de referencia como el que te 7.
presentamos a continuacién. Observa que los

valores de la tabla responden bastante bien ala  ©07

relacién: 7 = 30 50
]
40
304
201
104
| — LONGITUD DEL PENDULO
1 2
N.° DE OSCILACIONES
704
60+
50
40
301
20
104
LONGITUD DEL PENDULO

—
\®]

Con calculadora: 30® @23 [21.2132383343)=21
30 ) 1,53 [24.9949858742)~ 24,5

Etcétera.
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1. Observa la grifica del helicéptero y responde:
a) ;Qué altura lleva cuando va del embalse al incendio?

b) :A qué altura estaba a los 20 min? ;A qué altura baja para coger agua? ;Y para apagar el
fuego?

¢) ;Cudnto tiempo necesita para llenar de agua el depésito? ;Y para soltarla sobre el fue-
go?

d) ;A qué velocidad media (en m/min) sube desde que sale de la base hasta que llega a
320 m de altura?

a) Lleva una altura de 280 m.
b) A los 20 min estaba a 60 m del suelo.

Baja casi a altura 0 para coger el agua.

El helicéptero apaga el fuego a los 20 minutos de salir de la base, a 60 m del suelo.
c) Para llenar el depésito de agua necesita 2 minutos.

Para apagar el fuego necesita 1 minuto.

d) Sube a una velocidad media de v = % = 106,7 m/min.

2. Representa en unos ejes cartesianos los 30 minutos que ha estado en inmersién un bu-
ceador: sale del barco; baja hasta 36 m; se queda un rato recreindose con los corales;
sube un poco y juega con unos delfines; vuelve a bajar porque ha visto una morenay, por
ultimo, se queda 2 min a 10 m de profundidad, antes de volver al barco, para realizar la
descompresién.

En el eje horizontal, da 2 min a cada cuadradito. En el vertical (solo la parte negativa),
5 m por cuadradito.

2 4 6 8 10 12 14 16 18 20 22 24 26 28 30 TIEMPO (min)

ALTURA (m)
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3. Cuatro hermanos de una familia van al mismo centro de estudios. Observa la grifica dis-
tancia (d) - tiempo (#) de cada uno:

d d

ANA BERTA

d| | CARLOS d
DAVID

t t

A la vista de las grificas, contesta a las siguientes preguntas:
a) ;Quién ha salido antes?

b) ;Quién ha llegado mds tarde?

¢©) Dos de ellos han ido a buscar a sus amigos para ir juntos a clase. ;Quiénes son?
d) ;A cudl de ellos se le ha olvidado algo en casa?

e) ;Cudl no ha ido hoy a clase?

f) ;Quién ha andado mds lento en algiin momento?

g) :Quién ha ido m4s rdpido?

h) ;Quién ha estado m4s tiempo parado?

a) Ha salido antes Ana.

b) Ha llegado mds tarde Carlos.

¢) Ana y Carlos.

d) Se le ha olvidado algo a Berta.

e) No ha ido a clase David.

f) Ha andado m4s lento Carlos.

g) Berta ha ido mds répido.

h) David.
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1. La gréfica de abajo da la temperatura en Jaca a lo largo de un dia.

a) Indica los intervalos de tiempo en los que crece la temperatura y aquellos en los que
decrece.

b) ;:Por qué crees que se producen esos aumentos y disminuciones de temperatura en esos
tramos?

c) ;Crees que en la ciudad es verano o invierno? Justificalo.

3 O_TEMPERATURA (°C)

251
20+
15+
101

5

TIEMPO (h)

a) La temperatura en Jaca aumenta en el intervalo 7-14 horas y decrece en los intervalos 0-7
horas y 14-24 horas.

b) Por los cambios de temperatura a lo largo del dia. Por la mafiana las temperaturas van au-
mentando y, al acercarse la noche, las temperaturas disminuyen.

c) La temperatura mds alta que alcanza son los 30 °C durante el dia y la temperatura mds baja
que alcanza son los 10 °C. Por tanto, cuando se ha hecho esta grafica era verano.
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2. La siguiente grifica muestra el porcentaje de ocupacién de unos multicines en una ciu-
dad a lo largo de un determinado mes:

a) ;En qué dias caen los fines de semana? ;Cémo puedes saberlo?

b) ;Qué dia ha habido mds espectadores? ;Y menos? ;Qué dias de la semana son?

¢©) ;Cudntos mdximos y cudntos minimos relati- _ASISTENCIA (%)

vos tiene la grifica de la funcién? 100-

d)Hubo un dia entre semana que fue festivo. 80-

:De qué dia se trata? l

e) Escribe un resumen de la asistencia que han 601

tenido los multicines a lo largo de este mes. 401

f) Un cierto dia de este mes, viernes, televisaron ]

. / . ) ’ 20'

un partido de fitbol importantisimo. ;Qué |
dia POdemos suponer que ﬁle? T T T T T T T T T T T T T T T T T T T T T T T T T T T T |]D|IIA|
10 15 20 25 30

a) Son fines de semana los dias 4, 5, 11, 12, 18, 19, 25 y 26. Deducimos que son esos dias
porque son los dias en los que mds espectadores van al cine.

b) El dia 4 hubo mds espectadores y el 27 hubo menos espectadores. Estos dias son sdbado y
lunes, respectivamente.

¢) La grifica tiene 6 mdximos (en verde) y 6 minimos (en azul).

_ASISTENCIA (%)
100+

80+
60+
40+

204

DIA

d) El miércoles 22. Es el dia entre semana con mayor asistencia.

e) La asistencia es mayor durante los fines de semana, en particular en el primero. A lo largo
del mes se puede observar que va disminuyendo con respecto a la primera semana. Desde
el lunes al sédbado la gréfica es creciente, es decir, el porcentaje de asistencia va aumentando,
mientras que del sibado al lunes decrece. Los dias de mayor porcentaje de asistencia son los
siabados, en general. Sin embargo, en los dias 15 y 22 podemos ver dos maximos. El dia 22
fue dia festivo, y podemos apreciar un considerable aumento de asistencia con respecto a los
dias anterior y posterior.

f) El dia 3. Es el viernes con la asistencia mds baja.
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1. Mercurio tarda 88 dias en completar su 6rbita alrededor del Sol. Su distancia al Sol osci-
la entre 70 y 46 millones de kilémetros.

Copia y completa en tu cuaderno la grifica de la distancia de Mercurio al Sol durante
300 dias.

DISTANCIA
(millones/de km)

50—/\

TIEMPO-(d{as)

1001

25 50 75 100

DISTANCIA
(millones/de km)

50—/\/\/\/

TIEMPO-(dfas)
25 50 75 100 125 150 175 200 225 250 275 300

100

2. La siguiente grifica muestra la elevacién de la marea en un determinado lugar a lo largo
de 24 horas. Cépiala en tu cuaderno y complétala para 48 horas suponiendo que es una
funcién periédica:

4 ALTURA (m)
3
2
1 :
i TIEMPO (h)
0IIIIIlllllllllllllllTllllllll
22700 02 04 05 06 10 12 14 16 18 20 22 00 02
1. dia 2.° dfa 3. dia
ALTURA (m)

4
3
2
1 '
N : i TIEMPO (h)

T 1 111 rrrrr 1 1r 11 rrrrrr ; T 1 T
22 00 02 04 06 08 10 12 14 16 18 20 22 0
1.4 dia 2.° dfa 3. dfa
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1. La entrada al parque de atracciones vale 5 €, y por cada atraccién hay que pagar 1 €.
a) Representa esta funcién:
atracciones en las que se monta — coste
b) ;Se pueden unir los puntos de la gréfica?

¢) ;Cudnto costard subir a 12 atracciones? ;Y a 20?

a) COSTE (€)
14 .
12 ¢ 1
10 ¢ 1
8 ¢ 1
6f + |
4
2

1 2 3 4 5 6 7 8 9 NUMERODEATRACCIONES
b) No pueden unirse porque una persona no puede montarse en media atraccién o solo pagar
medio viaje.
¢) Subir a doce atracciones costard 5 € mds un euro por atraccién, es decir, 5 + 12 = 17 €.
Subir a 20 atracciones costard 5 + 20 = 25 €.
2. La grifica de abajo muestra el sueldo mensual de un trabajador en una empresa a lo lar-
go de su vida.

a) ;Cudnto tiempo lleva el trabajador en la empresa cuando le suben el sueldo por prime-
ra vez?

b) ;:Cudnto gana a los 12 afios de entrar? ;Y a los 202

©) ¢Es una funcién continua?
SUELDO (€)
2500 R
2300 et
21001 R
1900+ R
1700+ et

1500 z TIEMPO (afios)

12345678910 12 14 16 18 20

a) Cuando le suben el sueldo por primera vez, el trabajador lleva en la empresa 4 afos.
b) A los 12 afos de entrar cobra 2100 €, y a los 20, 2500 €.

¢) No, no es continua.
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1. Indica cudles de los siguientes pares de valores corresponden a la base y al drea de algiin
rectingulo del ejemplo anterior:

a) Base: x=1cm — Area: 4 =39 cm? b)x=5 — A=35

cx=22 —> A=396 d)x=42 - A=-84

La férmula que deben cumplir para que sean como el ejemplo anterior es A = x(40 — x).
a)1-39=39=4 — Siesigual

b)5-35=175=35 — No es igual.

€)22-18=396=A — Siesigual

d) El 4rea no puede ser negativa.
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2. Imagina un cilindro cuya altura, x, sea igual al radio de su base.
a) ;Cudl es la expresién analitica de su volumen?
Recuerda que el volumen de un cilindro es el 4rea de la base por la altura.

b) Obtén la expresién analitica del drea del cilindro.

A V=mx?.x > V=1

b) A =212 + 21 - b — A=2nx? + 2nx? — A= 4nx?

CILINDRO

3. Indica cudl es la expresion analitica del volumen de un cono sabiendo que su altura son
6 cm y el radio de su base es variable.

Recuerda que el volumen de un cono es 1/3 del drea de la base por la altura.

V=%-nx2-6 — V=2mx?

4. Un muelle mide 30 cm y se alarga otros 10 cm por cada kilogramo que se cuelga de é1.
Pero no se pueden colgar mds de 7,5 kg.

La funcién que relaciona la longitud, L, del muelle con la masa, m, que soporta es:
L=30+10m.

Represéntala en tu cuaderno €n unos ejes cartesianos como estos:

100 JLONGITUD (¢m)

10 MaSA (kg)
1 2 3 4 5 6 7 8

100 | LONGITUD (¢m)

10 MAsA (kg)
1 2 3 4 5 6 7 8
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Hazlo tu

Comprueba que A (III) pasa por (2, 3) y (4, 1); B (IV) pasa por (1, 3), (2, 4), (3, 3) y (4, 0);
C (I) pasa por (1, 2), (2, 1), (3,2) y (4, 5) y D (II) pasa por (6, 5). Ademds, en esta dltima,
cuando x se hace grande, la variable y se va acercando a 6. Para verlo, calcula, por ejemplo,
el valor de y para x =100 y para x=1000.

*y=5-x
Six=2—=>y=5-2=3
Six=4 - y=5-4=1

'y=4x—x2
Six=1—>y=4-1-12=3
Si x=2 — y=4.2-22-4
Si x=3 - y=4-3-3%=3
Six=4 — y=4-4-42-0

e y=x2—4x+5
Six=1— y=12-4.1+5=2
Six=2—9y=22—4-2+5=1
Six=3 > y=3"-4.3+5=2
Si x=4 = y=4>-4.4+5=5

cv_(_06
y=6--

Si x=6 —>y=6—%=5

o 6
Si x=100 — y=06 100 5,94

. 6
Si x=1000 — y=06 1000 5,994

Hazlo tu

Con una cartulina de 30 cm X 12 cm deseamos construir una caja con tapa, recortando y
plegando como en la figura. Halla la expresién analitica del 4rea de la base y del volumen de
la caja en funcién de x. Calcula el dreay el volumen cuando x =3 cm.

A=(15-x)(12 - 2x)
V=(15-% (12 -2x)x

A=12-6=72cm?
V=12-6-3=216cm?3

Six=3—){

10
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Practica

1. «1]Se suelta un globo que se eleva. La siguiente grifica representa la altura, con el paso
del tiempo, a la que se encuentra el globo:

500+
400
300
200+
100+

ALTURA (m)

TIEMPO (min)

2 4 6 8 10 12 14 16 18 20

a) ;Qué variables intervienen? ;Qué escala se utiliza para cada variable? ;Cudl es el domi-
nio de definicién de esta funcién?

b) ;Qué altura gana el globo entre el minuto 0y el 52 ;Y entre el 5y el 92 ;En cuél de estos
dos intervalos crece mds ripidamente la funcién?

¢) ;A qué altura tiende a estabilizarse?

d) Haz una descripcién de la altura a la que se encuentra el globo en el tiempo que dura

la observacién.

a) Las variables que intervienen son el tiempo y la altura.

Para la variable tiempo, cada cuadradito representa un minuto y, para la altura, cada cua-
dradito representa 50 metros.

El intervalo 0-26 es su dominio de definicién.

b) Entre el minuto 0 y el 5,

el globo gana 300 metros de altura.

Entre el 5y el 9, gana 50 metros de altura.

% =60 > 25 = 570 — Crece mds rdpido entre los minutos 0 y 5.

c) El globo tiende a estabilizarse a 500 metros.

d) Al comenzar la observacién, el globo estd a altura 0, en la tierra. Tras soltarlo, al princi-
pio, gana altura con bastante rapidez pero segin pasa el tiempo parece que se estabiliza a

500 metros de altura.

1l
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2. « 7 En la puerta de un colegio hay un puesto de golosinas. En esta gréfica se ve la canti-
dad de dinero que hay en su caja a lo largo de un dia:

20 JDINERO €)
16
121
8_
4 4

L, TIEMPO (h)
"8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18

a) ;A qué hora empiezan las clases de la mafiana?
b) :A qué hora es el recreo? ;Cudnto dura?

c) El puesto se cierra a mediodia, y el duefio se lleva el dinero a casa. ;Cudles fueron los
ingresos de la mafana?

d) ;Cuél es el horario de tarde en el colegio?

e) :Es esta una funcién continua o discontinua?

a) Las clases de la manana empiezan a las ocho y media.
b) El recreo es a las 11 y dura media hora.
¢) Por la mafana, los ingresos fueron de 22 €.
d) Por la tarde, las clases empiezan a las tres y media y terminan a las cinco.
e) Es una funcién discontinua.
3. a1l La siguiente grifica descri-

be la distancia del cometa Ha-

lley al Sol a lo largo de los dos 50

DISTANCIA AL SOL (cientos de millones de kilémetros)

ultimos siglos. Cada 76 anos se 40

. 30
puede ver desde la Tierra cuan- 20
do mas cerca esta del Sol. 10

X0
" 1800 1820 1840 1860 1880 1900 1920 1940 1960 1980 2000

a) ;Es una funcién periédica? ;Qué periodo tiene?

b) ;:Cudndo, aproximadamente, fue la tiltima vez que se dejé ver desde la Tierra? ;En qué
afio se volverd a ver?

¢) Dibuja en tu cuaderno la grifica correspondiente a los afios 2000 a 2100. ;A qué dis-
tancia del Sol, aproximadamente, estari en el 20162

a) Es una funcién periddica, con periodo de 76 anos.
b) La dltima vez que se vio fue en 1986 y la préxima vez que se verd serd en 2062.
) DISTANCIA AL SOL (cientos de millones de kilémetros)

60

40

30

20
10

2000 2020 2040 2060 2080 2100

12
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4. « 1] Estas cuatro grificas representan la temperatura mdxima diaria (7) de cuatro ciu-
dades, a lo largo del tiempo (#), durante un cierto afo:

Ol4 @ |7
T ~———

t —————— ¢

a) A la vista de las gréficas, ;en cudl de estas cuatro ciudades oscila en menor medida la
temperatura?

b) Una gréfica corresponde a una ciudad de nuestro pais, y otra, a una ciudad de nues-
tras antipodas. ;Qué grificas son? Razona tu respuesta.

¢) Una grifica es absurda. ;Cuil es? ;Por qué?

d) Elige una escala adecuada para cada variable y gradiia cada uno de los ejes en tu cua-
derno.

e) ;Cudl es el dominio de las cuatro grificas? A la vista de los recorridos de (D y D),
:qué puedes decir del clima de estas ciudades?

f) Dibuja una gréfica correspondiente a un lugar en el desierto del Sahara y otra a uno
en la Antirtida.

a) En la ciudad ®.

b) Las gréficas @ y (©), porque cuando en una la temperatura es alta en la otra es baja y al
revés.

c) La grafica (d) es absurda, porque la temperatura solo crece.

d) Para la variable tiempo, podemos hacer corresponder cada cuadradito con un mes.
Para la variable temperatura, cada cuadradito pueden ser 2 6 5 grados centigrados.

e) El dominio es el intervalo 1-12 (o de Enero a Diciembre).

Son ciudades que no tienen inviernos muy frios, ya que en ningtn caso se alcanzan tem-
peraturas bajo cero. La ciudad (2) tiene mds variacién entre sus temperaturas. En la ciudad
®), la temperatura no varfa demasiado a lo largo de los meses.

13
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5. a1] Las siguientes grificas nos muestran la marcha de cuatro montaiieros:

DISTANCIA RECORRIDA (km)

30 | A
204
104
TIEMPO (h)

123 45
30-”[ C
201
104

t
1 2 3 45

a) Describe el ritmo de cada uno.
b) ;Quién recorre menos camino?
¢) ;:Quién camina durante menos tiempo?

d) ;Quién alcanza mis velocidad?

304
20
104

301
201
10

2 3 45

2 3 45

~

~

e) Inventa una gréfica de un montafiero que tarda lo mismo que B, recorre la misma

distancia que Cy descansa durante una hora a mitad de camino.

a) El montafero A lleva un ritmo constante.

El montafiero B va decreciendo el ritmo segtin avanza el tiempo.

El montanero C comienza a un ritmo y a las dos horas acelera hasta que se para a las cuatro horas.

El montanero D va alternando un ritmo rdpido con un ritmo mds lento.

b) El montafiero B recorre menos camino, recorre 20 km aproximadamente.

¢) El montanero C camina durante menos tiempo, camina casi cuatro horas.

d) Alcanza m4s velocidad el montafnero C.

e)
d (km)

30
20

10
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6. «T El uso de teléfonos méviles ha aumentado mucho en los dltimos afos. Sin embargo,
la telefonia fija no ha sufrido grandes variaciones. En esta grifica vemos la evolucién
que ha tenido lugar de 1990 a 2013:

120 SUSCRIPCIONES TELEFONICAS (millones)

110
100 MOVIL
90
80
70
60
50
40
30 FIJA
20

/F-

a) ;Cudntas lineas de telefonia fija y mévil habia activadas, aproximadamente, a princi-
pios de 20002 ;Y de 20102 ;Y de 2013?

b) ;Aproximadamente, cudndo habia igual nimero de lineas de teléfonos fijos y mévi-
les?

c) ;Cudl ha sido el aumento de lineas de telefonia fija de 1990 a 20132 ;Y de telefonia
mévil?

d) Segtin la gréfica, ;a qué cantidad de usuarios tienden los teléfonos fijos?
e) ;:Cudndo hubo el mayor niimero de usuarios de telefonia fija?

a) A principios de 2000 habia activadas, aproximadamente, 12 millones de lineas de telefonia
fija y 15 millones de telefonia mévil. En 2010 habifa unos 22 millones de telefonia fija y
90 millones de telefonia mévil. En 2013, alrededor de 20 millones de lineas fijas y 113
millones de telefonia mévil.

b) A mediados de 1999 habia el mismo niimero de lineas fijas que de lineas mdviles.

¢) El aumento de lineas de telefonia fija de 1990 a 2013 ha sido de 15 millones, y el de lineas
méviles, de 113 millones.

d) Los teléfonos fijos tienden a los 20 millones de usuarios.

e) El mayor niimero de usuarios de telefonia fija se registré en 2008.

siones analiticas siguientes:

Dy=x+1
ii)y=x3

i) y =22 -1

ivyy=—x+1
C D

7. s Relaciona cada gréfica con una de las expre- /

- ® i) - © i) > @) iv) > O

15
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8. s | El drea dela parte coloreada de las siguientes figuras se puede escribir en funcién de x:

@ x @ v © X \\\\ ® X

6 6 6

N
N
N
N
X
N
N

6 6 6 6

:Cudl de estas expresiones analiticas corresponde al drea de cada una de las figuras?

2)36 - x b)3x o) 18 + 3%

d)(6+x)-3—x72 o) 12x f)18—x72
2)36 — 3x h) 36x D 6-%-3
@ — g) 36-3x ® — e) 12x

© — o) 18+ 3«x
Cada una de las dos partes coloreadas iguales se puede dividir en dos tridngulos de drea 9 y

3x 3

DR por lo que cada una de estas partes tiene drea 9 + Tx Como son dos,

2-<9+32x>=18+3x

2
O — d) (6+x)-3—x7
Al drea total del cuadrado, 36, hemos de restarle los dos tridngulos blancos:

x? _ _ X 3 X
36—7—3-(6—x)—18+3x 5 =6+x-3 5

. i ] a) Sabiendo que la libra es una unidad de peso que equivale a 0,45 kg, copia y com-
pleta esta tabla:
05| 1 | 1,5| 2 3 4
0,45
b) Representa la funcién que convierte libras en kilos.
c) Obtén la expresién analitica que relaciona estas dos variables.

a) 05 1 | 15 2 3 4 x
0,225 | 0,45 | 0,675 09 | 135 | 1,8 | 045x

b) ¥ (kilos)

1 2 3 4 5 X (libras)
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Resuelve problemas

10. «1] Luis ha tardado 2 horas en llegar desde su casa a una ciudad situada a 150 km de
distancia, en la que tenia que asistir a una reunién de trabajo. Ha permanecido 2 horas
en la ciudad y ha vuelto a su casa, invirtiendo 2 horas y media en el viaje de vuelta.

a) Representa la gréfica tiempo-distancia a su casa.

b) Si suponemos que la velocidad es constante en el viaje de ida, ;cudl seria esa veloci-

dad?

¢) Si también suponemos que la velocidad es constante en el viaje de vuelta, ;a cudnto
iba al volver?

a) DISTANCIA A CASA (km)

150
100

50

1 2 3 4 5 6 7 8  TIEMPO (horas)

_150km
b)v_72h =75 km/h

_ 150 km _
C)v_72,5h = 60 km/h

11. «7] Un ciclista sale de excursién a un lugar que dista 20 km de su casa. A los 15 minutos
de la salida, cuando se encuentra a 6 km, hace una parada de 10 minutos. Reanuda la
marcha y llega a su destino una hora después de haber salido.

a) Representa la grifica tiempo-distancia a su casa.

b) ;Lleva la misma velocidad antes y después de la parada? (Suponemos que la velocidad
es constante en cada tramo).

a) DISTANCIA A SU CASA (km)

20
18
16
14
12
10

NS N e e )

5 10 15 20 25 30 35 40 45 50 55 60 TIEMPO (min)

b) Si, lleva la misma velocidad porque por cada 5 minutos recorre 2 kilémetros en ambos
tramos.

17
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a1 Un tiovivo acelera durante 2 minutos hasta alcanzar una velocidad de 10 km/h.
Permanece a esta velocidad durante 7 minutos y decelera hasta parar en 1 minuto. Tras
permanecer 5 minutos parado, comienza otra vuelta.

Dibuja la gréfica tiempo-velocidad para un intervalo de 25 min.

VELOCIDAD (km/h)

2 4 6 8101214161820222426 TIEMPO (min)

s | Desde la concejalia de juventud del ayuntamiento de un pueblo se quiere promover
el uso de la bicicleta. Para ello, han decidido alquilarlas segtin las siguientes tarifas:

Las dos primeras horas.......ccccevueuenee gratuito
3.2 hora o fraccién, y sucesivas........ccueenen. 1€
Fl tiempo mdximo diario es de 12 horas (desde COSTE (€)
las 9 de la manana hasta las 9 de la noche). "
Representa la grifica de la funcién: 10 ]
9 | —
Tiempo de uso de la bici-coste 8 -
7 | —
6 | —
5 | —
4 | —
3 | —
2 | —
1 | —

1234567 8910111213 TIEMPO (horas)

« ] En la factura del gas de una ciudad se paga una cantidad fija de 15 € y 0,75 € mds
por cada metro ciibico consumido.

a) ;Cudnto se paga por 3 m3? ;Y por 15 m3?
b) Dibuja la funcién: metros citbicos consumidos-coste.
a) Por 3 m3 se pagan 15 + 0,75 - 3 = 17,25 €.
Por 15 m3 se pagan 15 + 0,75 - 15 = 26,25 €.
b) COSTE (€)
18

17

16

: . ! CONSUMO (m3)
1 2 3 4
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o[ La longitud de carretera que limpia un quitanieves depende del espesor de la nieve.
Estos son los datos recogidos para una de estas mdquinas:

50|40 30|25 /20|15|/10 5
6 7,5/10/12|15|20|30 |60

a) Representa graficamente estos datos y une los puntos para poder analizar su grifica.
Describela.

b) Supén que para espesores mayores de nieve, la mdquina se comporta de manera and-
loga. Para un espesor de 60 cm, ;cudntos kilémetros, aproximadamente, despejaria
en una hora?

2) LONGITUD QUE LIMPIA
EN UNA HORA (km)
60
50
40
30
Al aumentar el espesor de la 20
nieve, la longitud de la carre- 10
tera que limpia en una hora va
descendiendo. 10 20 30 40 50 60 ESPESOR DE LA NIEVE (cm)

b) Limpiarfa aproximadamente 5 km.

o] Esta tabla recoge la medida del perimetro del crineo de un nifio durante los prime-
ros meses de vida:

039 1521|2733
34 | 40 44 | 46 | 47 48 49

a) Haz una gréfica relacionando estas dos variables. Elige una escala adecuada.
b) ;Qué tendencia se observa en el crecimiento del crineo de un nifno?

¢) ;Cudnto crees que medird el perimetro craneal de un nifio de 3 anos?

2) PERIMETRO (cm)

50
45
40
35
30
25
20
15
10

5

3 6 9 1215 18 21 24 27 30 33 36 TIEMPO (meses)

b) El tamafo del crdneo parece estabilizarse alrededor de los 50 cm.

¢) Medird unos 50 cm aproximadamente.
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17. et Los cestillos de una noria van subiendo y bajando a medida que la noria gira. Estos
son los datos de una cesta que sube desde el punto m4s bajo al m4s alto:

4 8 12 16 20
3,7 7 9,7 | 11,4 | 12
a) Representa la gréifica de la funcién tiempo-altura de uno de los cestillos a lo largo de
80 segundos.
b) ;A qué tiempos corresponden sus méximos y minimos relativos?
©) ¢Es una funcién periédica?

d) ;A qué altura estard la cesta a los 150 segundos?

a)
ALTURA (m)

14

12

10

8

6
4
2

2 4 6 8101214 16 18 20 22 24 26 28 30 32 34 36 38 40 42 44 46 48 50 52 54 56 58 60 62 64 66 68 70 72 74 76 78 80
TIEMPO

b) Los méximos y minimos corresponden con los multiplos de 20.
c) Si, es una funcién periédica de periodo 40.

d) Como los valores se repiten cada 40 segundos, tenemos que ver con qué valor corresponde
150 de entre 0 y 40. Dividimos 150 entre 40 y obtenemos como cociente 3 y de resto 30.
Es decir, corresponderd con la altura para 30 segundos, que es aproximadamente 8 metros.

20



Unidad 8. Funciones y graficas

Mateméticas orientadas
a las Ensenianzas Académicas 3

Pagina 158

18. a1 Se ha realizado una experiencia en un laboratorio de biologia molecular con dos
tipos de bacteria. La grafica siguiente nos muestra el crecimiento de cada una de ellas,
cridandose por separado y en idénticas condiciones:

450 | INDIVIDUOS (por ml)

400 BACTERIAS DEL TIPO A
350
300

250

BACTERIAS DEL TIPO B
200

150
100
50

2 4 6 8 10 12 14 16 18 20 22 24 26
DIAS

a) El namero de individuos de cada tipo, ;crece indefinidamente o se va estabilizando
en torno a algiin valor?

b) ;A qué valor tiende el niimero de individuos por mililitro en el tipo A (en las condi-
ciones estudiadas que se muestran en la grafica)?

¢) ;Cudl de los dos tipos de bacteria se multiplica con mds rapidez?

Observa en esta otra grifica lo que sucede cuando se crian los dos tipos de bacterias en
un mismo recipiente, compitiendo por el alimento:

INDIVIDUOS (pot #if)
BACTERIAS DEL TIPO A
200
150
100
50 BACTERIAS DEL TIPO B

2 4 6 8 10 12 14 16 18 20 22 24 26
DIAS

d) Ambas poblaciones crecen de forma mds lenta estando juntas que si se crian por sepa-
rado. ;A qué valor tiende el niimero de individuos del tipo A en este caso?

e) ;Cudl es el niimero méximo de individuos que alcanza la poblacién del tipo B2
f) ;A qué valor tiende el niimero de individuos del tipo B al avanzar los dias?

a) Se estabiliza.

b) A 800 individuos por mililitro.

c) La especie A.

d) A 200 individuos por mililitro.

e) Aproximadamente, 110 individuos.

f) A 0 individuos, la poblacién B tiende a desaparecer.
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Problemas “+”

19. a] Angel, meteorélogo, se encuentra en lo alto de un puerto de montafia midiendo las
variaciones de temperatura a lo largo de una noche (empieza con —4 h, porque faltan
4 horas para las 0:00 h). Esta tabla muestra los datos transmitidos:

4l 202467809
-4-3,75-3,25| -2 0 | 4 | 3 (0,5 2
a) Representa la gréifica tiempo-temperatura.
b) ;Cuil es el dominio de la funcién? ;Y el recorrido?
c) :En qué valores la grifica corta a cada uno de los ejes? Explica su significado.

d) ;En qué periodo la temperatura asciende, por hora, més lentamente? ;Y mds rdpida-
mente? ;Cudndo es méxima?

a) 7(°C)
4
3
2
1 ¢ (horas)
4 2 172 /4 6 8 10
=2
=3
_/__4

b) Dominio [-4, 10]. Recorrido [-4, 4]

c) Corta al eje #(horas) en r=4. Punto (4, 0); corta al eje 7" (temperatura en °C) en
T =-3,25. Punto (0; -3,25).

d) La temperatura asciende mds rdpidamente en el intervalo [4, 6], 2 grados por hora.
El crecimiento mds lento se da en el intervalo [-4, 0], 0,75° en 4 horas.

La temperatura médxima se da a las 6 horas.
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20.«m En 2012, Felix Baumgartner batié el record de velocidad en caida libre, lanzdndose
desde 39000 m de altura. Estas son las grificas de la velocidad y de la altura, respectiva-
mente, que llevé durante los 250 primeros segundos desde que inicié el descenso:

1500 VELOCIDAD (km/h)
1000
500
TIEMPO (s)
50 100 150 200 250
40/ ALTURA (km)
30
20
10
TIEMPO (s)
50 100 150 200 250

a) ;En qué momento cogi6é mds velocidad?
b) ;:Cudndo rompié la velocidad del sonido? Recuerda que son 300 m/s. Pdsalo a km/h.

) A una altura de 40 km, la atmésfera es muy poco densa, por lo que casi no hay ro-
zamiento. ;A qué altura empieza a frenarle la atmésfera? ;A qué altura se empieza a
estabilizar?

d) ;Cémo es la gréfica de la altura cuando la velocidad se estabiliza, m4s recta o més cur-
N
va?

a) Cogié mdxima velocidad a los 50 segundos.

b) Pasamos la velocidad del sonido a km/h:

_ m_  lkm 3600s _
300 m/s = 300 s 1000 m h = 1080 km/h

Sobrepasa esta velocidad a los 30 segundos aproximadamente.

c) El saltador comienza a descender su velocidad a los 50 segundos. En ese instante estd a una
altura aproximada de 27 kilémetros.

Comienza a estabilizarse alrededor del segundo 100, y estd a una altura de 14 metros.

d) La gréfica de la altura es mds recta.
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21. = El agua que vierte una fuente de un parque proviene de una cisterna cuya altura es
de 90 cm. La cisterna tarda 3 min en llenarse, y se observa una relacién entre la altura,
a, del agua en la cisterna y el tiempo, #, transcurrido, dada por esta tabla:

1 1,5 2 3
0 50 | 67,5 | 80 920

A continuacién, la cisterna se vacia en 3 min, a la misma velocidad. Durante 1 min, el
agua circula por las tuberias de la fuente, regresando a la cisterna para llenarla, y asi
sucesivamente.

a) Completa la tabla anterior hasta un tiempo de 15 min. Haz la gréifica de la funcién
tiempo-altura.

b) :Es continua dicha funcién? :Es periédica? Si lo es, :cudl es su periodo? ;En qué valo-
¢ ¢ ¢ ¢ben q
res de z la cisterna estd llena?

¢) Durante el llenado, ;sube el agua con igual rapidez en cada minuto? Justificalo.

d) Teniendo en cuenta el apartado c), ;cudl de estas figuras representa la forma del perfil

de la cisterna?
/S @@\ @

a) 0 1 | 1,5 | 2 3 4 | 45 | 5 6
0 50 67,5 80 90 80 67,5 50 0 0

8 8,5 9 10 11 11,5 12 13 14 15
50 | 67,5 | 80 90 80 | 67,5 | 50 0 0 50

oo} ™)

80
70
60
50
40
30
20
10

¢|(min)

1234567 8 9101112131415

b) La funcidn es continua y periédica. El periodo es 7 min. La cisterna estd llena a los 3 mi-
nutos, #=3, yalos 10 minutos, #= 10 min.

c) En el primer minuto de llenado el agua sube 50 cm. Entre 1 y 2 minutos sube 30 cm y
entre 2 y 3 sube 10 cm. Sube mds ripidamente en el primer minuto.

d) La cisterna tiene la forma 3 porque al ser mds estrecha en la parte de abajo sube la altura
del agua mds rdpidamente que en la parte superior donde la cisterna es mds ancha.
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22. e'| Cuando nieva, se echa sal en las calles para que la nieve se derrita. Al echarle sal, el

hielo se derrite a menor temperatura (aproximadamente, —6 °C). Hasta que un bloque
de hielo no estd derretido completamente, no empieza a aumentar su temperatura. Es-
tas son las grificas tiempo-tempertura de un bloque de hielo (luego agua) con sal y de

otro sin sal:

10 TEMPERATURA (°C)
AGUA

5
0 HIELO TIEMPO (h)

/1 2 3 4 5 6
-5 AGUA

10 / HIELO

a) ;Cudl corresponde a cada uno?

b) ;Cudnto tiempo tarda cada uno en derretirse?

¢) ;Tendria sentido echar sal a la nieve con una temperatura ambiente de —12 °C? ;Por

qué?
a) La gréfica azul es el bloque de hielo con sal.

b) Los dos tardan 4 horas en derretirse.

¢) No tendria sentido, ya que a esa temperatura el hielo no se derretiria aunque echdsemos sal.

23. «ml Estas dos grificas muestran las funciones tiempo-espacio correspondientes a un tren

en movimiento y a un viajero que, habiéndolo perdido, corre para alcanzarlo:
a) ;Cudl es la grifica del viajero y cudl la del tren?
b) ;A qué distancia estaba del tren cuando comenzé a correr?

¢) ;Lo alcanza? ;Dénde y cuindo?

d)Las siguientes graficas corresponden a tres situaciones similares, asocia cada una a

uno de estos enunciados:

I. Richard coge la bici de Alex, que sale corriendo para alcanzarle antes de que se va-

ya, pero no le coge.

IL. Richard coge la bici de Alex, que sale corriendo y le alcanza.

IIL. Richard coge la bici de Alex, que sale corriendo hacia él. Richard, cuando se da

cuenta, se para y espera a que llegue Alex.

ESPACIO ESPACIO ESPACIO
A B C
TIEMPO TIEMPO TIEMPO

a) La gréfica del viajero es la azul.
b) Cuando empez6 a correr estaba a 100 metros del tren.

¢) Si, lo alcanza cuando lleva un minuto y medio corriendo y ha recorrido 200 metros.

d)I - B I - C I — A
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24. amll Esta grifica muestra como varia la velocidad de un coche al recorrer uno de los cir-
cuitos dibujados m4s abajo:

VELOCIDAD
DISTANCIA
META —
@ )

é?»

a) ;A cudl de los dos corresponde?
b) Haz la grifica correspondiente al otro.

a) Corresponde al circuito B. Al llegar a la curva, el coche debe bajar su velocidad, tanto mds
cuanto mds cerrada es la curva. Esto se aprecia en la gréfica: tres frenazos, cada uno mds
fuerte que el anterior, como corresponde a los tres dngulos del circuito B en el orden en que
se toman desde la salida, S.

b) VELOCIDAD
y Y v U

DISTANCIA
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Reflexiona y decide

Al abrir un grifo sobre un recipiente, la altura (2) que alcanza el liquido estd en funcién
(depende) del tiempo transcurrido (z).

Y al representar esa funcién vemos que cada recipiente tiene una grifica caracteristica.
O ’ v .
/ t t
@ .
t
— En los dos primeros recipientes, el nivel sube uniformemente, aunque en el segundo
mads rdpido que en el primero.

— En el tercer recipiente, el nivel sube despacio al principio y rdpido al final.

* Asocia cada uno de estos recipientes con su gréfica:
e

® ®
A-II; B-1V; C-I; D-VL E-I; E-V

@
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Observa y vepresenta

Dibuja, en cada caso, la grifica que relaciona la altura que alcanza el agua en el recipiente

con el tiempo transcurrido:

a)

b)

Mateméticas orientadas
a las Ensenianzas Académicas 3

NOTA: Antes de afrontar el apartado b), inférmate: ;qué es una fuente vauclusiana?
CAPACIDAD

a)

I

TIEMPO

b) Las fuentes vauclusianas se caracterizan por brotar intermitentemente, unas veces echan agua

y otras no, y ademds lo hacen en periodos de tiempo bastante regulares. Estos fenémenos
geoldgicos se deben a la existencia de alguna cueva o depdsito subterrdneo con un conducto
de salida que acttie de sifén y para recargarse requiere que el agua alcance un determinado

nivel.

ALTURA DEL AGUA

TIEMPO

Puesto que cuando el tanque se llena hasta arriba el tubo también se llena y empieza a salir
el agua del tanque. Esto ocurre hasta que el nivel del agua alcanza la entrada del tubo (efecto
sifén). En ese momento deja de salirse agua y comienza a llenarse de nuevo el tanque.
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Entrvénate resolviendo problemas

* Dos hermanos rancheros se reparten una herencia a partes iguales. El primero invierte su
parte en la compra de una manada de 80 caballos. El segundo invierte la suya en un rebaifio
de 100 vacas. Si un caballo cuesta 150 € m4s que una vaca, ;a cuanto ascendia la herencia?

q é

80 caballos = 80 vacas + 80 - 150 € = 80 vacas + 12000 €
80 caballos = 100 vacas = 80 vacas + 20 vacas

Por tanto, 20 vacas = 12000 €.
1 vaca cuesta 12000 : 20 = 600 €.
1 caballo cuesta 600 + 150 = 450 €.

100 vacas valen 60000 €. Lah . iende 2 60000 + 60000 = 120000 €
80 caballos valen 60 000 €. 4 hiefencla asclendea ' ) .

* Pasa por encima de estos nueve puntos mediante una linea quebrada de cuatro segmentos.

o o (]

* a) Estds junto a una fuente y dispones de una jarra de 5 litros y de otra de 3 litros. ;Cémo
te las arreglarias para medir exactamente un litro de agua?

b) Si ahora dispones de dos cdntaros, uno de 7 litros y otro de 5, ;c6mo harias para medir
4 litros de agua?

~3-3 0 Se llena el de 3 litros. Hay 3 y 0 litros.

0 3 El contenido de la de 3 litros se vierte en la de 5 litros. Hay 0y 3 litros.
~3 \2‘ 3 Se vuelve a llenar la de 3 litros. Hay 3 y 3 litros.
@ 5 Con el contenido de la de 3 se completa la de 5 litros. Hay 1y 5 litros.

En la jarra de 3 litros queda 1 litro, lo que querfamos medir.
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Se llena el de 7 litros. Hay 0y 7 litros.
Con el contenido del de 7 se llena el de 5 litros. Hay 5 y 2 litros.
Se vacia el de 5 litros. Hay 0 y 2 litros.
Se vierten los 2 litros que hay en el de 7 en el de 5 litros. | Hay 2y 0 litros.
Se vuelve a llenar el de 7 litros. Hay 2 y 7 litros.
Con el de 7 litros se completa el de 5 litros. Hay 5 y 4 litros.
Asi, en el cdntaro de 7 litros quedan los 4 litros que queriamos medir.
Se llena el de 9 litros. Hay 0y 9 litros.
Con el contenido del de 9 se llena el de 5 litros. Hay 5 y 4 litros.
Se vacia el de 5 litros. Hay 0 y 4 litros.
Se vierten los 4 litros que hay en el de 9 en el de 5 litros. | Hay 4 y 0 litros.
Se vuelve a llenar el de 9 litros. Hay 4 y 9 litros.
Se completa el de 5 con un litro del de 9 litros. Hay 5y 9 litros.
Se vacia el de 5 litros. Hay 0y 8 litros.
Se llena el de 5 litros con el contenido del de 9 litros. Hay 5 y 3 litros.

a las Ensefianzas Académicas 3

En el cdntaro de 9 litros quedan los 3 litros que querfamos medir.
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Autoevaluacion

1. Esta grifica muestra la altura sobre el nivel del mar alcanzada por Ana y Miguel al reali-
zar una ascension a cierta montana:

ALTURA (m)

1100
1000
900
800
700
600
500
400
300
200
100

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10
TIEMPO (h)

a) ;Qué variables intervienen? ;Qué escala se utiliza para cada variable? ;Cudl es el domi-
nio de definicién de esta funcién?

b) ;:Cudnto ha durado la marcha? ;Desde qué altura empiezan a andar? ;Qué altura méxi-
ma han alcanzado? ;Cudndo han parado a comer?

¢) ;:En qué intervalo de tiempo suben mds ripido? ;En cudl bajan mds rdpido?
d) Haz una descripcién del transcurso de la marcha.

a) Intervienen las variables tiempo y altura. La variable tiempo utiliza un cuadradito para me-
dia hora; la variable altura, un cuadradito para 100 metros. El dominio de la funcién es

0-9,5.

b) La marcha ha durado 9 horas y media. Comienzan a 400 metros de altura. Alcanzan una
altura maxima de 1100 metros. Han parado a comer cuando llevaban 4 horas y media de
camino, al llegar a la cima.

c) Suben mids rdpido entre las 2 y las 3 horas del comienzo. Bajan mds rdpido entre las 6 y las

7 horas.

d) Comienzan su marcha a 400 metros. En dos horas han ascendido hasta los 600 metros, y
en ese momento comienzan a subir mds rdpido, y mantienen ese ritmo durante una hora,
hasta llegar a los 900 metros de altura. Entonces disminuyen la velocidad y contintian su
ascension dos horas més hasta llegar a la cima, a 1 100 metros de altitud. Pasan alli dos horas.
Inician su descenso a las 6 horas de travesia, lo hacen ripidamente la primera hora, hasta
volver a los 700 metros, y andan una hora mds a un ritmo mds lento. Hacen una parada de
media hora a los 500 metros y reanudan la marcha una hora y media més, descendiendo
hasta los 400 metros.
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Una cisterna contiene 5 / de agua para pulverizarla en una terraza. Tarda 10 min en va-
ciarse. En cuanto se vacia, hay un mecanismo que la llena en 2 min.

a) Representa la funcién tiempo-cantidad de agua.
b) Explica si la funcién es periédica.
¢) Durante la primera media hora, ;en qué momentos estd llena? ;Y vacia?

a)

CANTIDAD DE AGUA (m)

NSRS NV BN

2 4 6 8 10 12 14 16 18 20 22 24 26 28 30 32 TIEMPO (min)

b) Es periddica, puesto que su comportamiento se va repitiendo en periodos de 12 minutos.
c) La cisterna estd llena en los minutos 0, 12 y 24; y vacia en 10 y 22.
Una de estas ecuaciones, que se corresponde con la grifica, expresa la relacién entre la

altura, h, alcanzada por una pelota que se lanza hacia arriba, y el tiempo, z ;Cuél de
ellas es?

@h=8z—1¢2 B h = 40z — 51> ©h =-4¢2 + 80z
ALTURA (m)
801
60
40
201
TIIIEMPO (s)

1 2 3 4 5

Di la altura de la pelota a los 5 segundos:

a) De forma aproximada, mirando la gréfica.

b) Utilizando la expresién algebraica.

Es la ecuacién B.

a) Mirando la gréfica la altua es, aproximadamente, de 75 metros.

b) Utilizando la ecuacién, 40 - 5 -5 - 52 = 75 m.
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